Giải bài 56 trang 63 sách giáo khoa đại số lớp 9 tập 2
Đề bài

Giải các phương trình:
a) 3x⁴ − 12x² + 9 = 0 

b) 2x⁴ + 3x² − 2 = 0 

c) x⁴ + 5x² + 1 = 0

Hướng dẫn giải

Phương pháp giải phương trình trùng phương: Đặt x² = t (t ≥ 0) . Sau đó giải phương trình ẩn t theo công thức nghiệm của phương trình bậc 2. Tìm t đối chiếu điều kiện, từ đó thay vào cách đặt để tìm ra x.

Đáp án bài 56 trang 63 sgk giải tích lớp 9
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Ta c6 phurong trinh:

3212t +9=0
et —4t+3=0

Phwong trinh c6 @ + b+ ¢ = 0 nén c6 hai nghiém ¢; =

;ta = 3 (déu théa méan)
Voity=1=>z2=1cz==+1
Voit=3=32*=3sz—+/3

Vay phurong trinh 83 cho c6 4 nghiém phan biét.




[image: image2.jpg]m2xt+3x-2=0
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Ta c6 phuong trinh

22 4+3t-2=0
A=9+16=25=+/A=5
== 2 2wy = —20i)

vit=toa=ler—t /2@
Vay phirong trinh @3 cho 6 2 nghiém phan biét.
gzt +5x2+1=0

patt =2 (t > 0)

Ta cé phuong trinh

£45t+1=0

A=25-4=21

st L\/ﬁ < 0(ioai)

kL | ﬁ < 0(loai)

Vay phurong trinh v6 nghiém
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